

*9*  
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СТРОГО СЕКРЕТНО

128

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П16/10

Тов. Руденко.

Записка из протокола № 16 заседания Президиума ЦК от 11 мая 1956 г.

## О посмертной реабилитации Саркисова С.А.

Принять предложение Прокуратуры СССР (т. Баранова), изложенное в записке от 5 мая 1956 г. № 9с-11680-56.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

4-кс



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРОКУРОР  
СОЮЗА ССР

Москва, Пушкинская, 15-а

Прот. През. ЦК № 16 л. 19

Секретно  
экз. № 1

5 мая 1956 г.

И № 11680-56

049779

Ц К К П С С

Прокуратурой СССР произведено дополнительное расследование по делу бывшего I секретаря Донецкого обкома КПСС САРКИСОВА С.А. В результате расследования было установлено:

I-го сентября 1937 года Военной Коллегией Верховного Суда СССР осужден по ст.ст.54-8, 54-9 и 54-11 УК УССР к ВМН, с конфискацией имущества САРКИСОВ /ДАНИЭЛЯН/ Саркис Артемович, 1898 года рождения, уроженец г.Шуша, Нагорный Карабах, Азербайджанской ССР, армянин, быв.член КПСС с 1917 года, быв.секретарь Донецкого обкома КПСС, а перед арестом - Начальник "Донбассуголь".

САРКИСОВ признан виновным в том, что он "разделял с 1921 года троцкистские взгляды, в дальнейшей своей контрреволюционной деятельности до момента своего ареста являлся активным участником контрреволюционной троцкистско-зиновьевской террористической организации и по заданию террористов Зиновьева, Евдокимова связался с Пятаковым, по указанию которого руководил широко разветвленной террористической организацией, направленной к организации вредительства в угольной промышленности и в сельском хозяйстве Донбасса..." /из приговора/.

Обвинение САРКИСОВА основывалось на его показаниях, данных на следствии и в суде и показаниях арестованных ГВАХАРИЯ, МАМИШВИЛИ, ЗУБКОВА, ХОЛОХОЛЕНКО, ВЕГЕРА, КОТИКОВА, ШЕРГОВА, ИВАНОВА, БЕЗНОГИХ, КОВАЛЬ, КОНТОПОВА и других - всего 17 человек.

Проверкой в порядке ст.370 УПК УССР установлены новые обстоятельства, позволяющие считать показания САРКИСОВА, равно как и показания указанных выше лиц, в отношении САРКИСОВА несоставительными, а обвинение в антисоветской деятельности САРКИСОВА - необоснованным.

Разрешить исполнению УК КМД  
на штрафование

8456

Чернуха

1

2.

Показания САРКИСОВА не только не подтверждаются, а наоборот опровергаются объективными данными, добытыми в процессе проверки. В частности, по показаниям САРКИСОВА и как указано в приговоре, САРКИСОВ якобы был связан с Зиновьевым и Евдокимовым, создал и руководил в Донбассе антисоветской организацией по указанию Пятакова, однако изучением архивно-следственных дел по обвинению Зиновьева, Евдокимова и Пятакова установлено, что по их показаниям САРКИСОВ не проходит.

Показания САРКИСОВА и утверждение в обвинительном заключении о том, что САРКИСОВ по прибытии в Донбасс "установил организационную связь с активными участниками антисоветской организации Логиновым, Вайновым, Шаевым, Холохленко, Сергеевым и Вайсбергом" опровергаются как несостоятельные, так как ХОЛОХЛЕНКО и ВАЙНОВ были осуждены необоснованно и первый из них реабилитирован, а дело в отношении ВАЙНОВА направлено в Военную Коллегию Верховного Суда СССР для прекращения; по показаниям же ЛОГИНОВА, ШАЕВА, ВАЙСБЕРГА и СЕРГЕЕВА САРКИСОВ не значится.

Необходимо отметить, что в показаниях САРКИСОВА /допрашивал быв. НКВД УССР ЛЕПЛЕВСКИЙ/ значатся участниками антисоветской организации десятки лиц. Как установлено проверкой, из числа этих лиц ЗУБКОВ, КОТИКОВ, ВЕРБИЦКИЙ, ИВАНОВ, ГВАХАРИЯ, ПРОЦЕНКО, ШАФАРЕНКО, КОПЫТКИН, ГЕТАЛО, МУЛЛЕР, СЫРКИН, ТОВАРОВСКИЙ, КАНСКИЙ, МЕЛАМЕДОВСКИЙ, ЗЕЛЬВИН, РОМЕНСКИЙ и ряд других были осуждены необоснованно, в связи с чем дела в отношении их направлены в Военную Коллегию Верховного Суда СССР для прекращения.

МАНОХИН, АБАКУМОВ и ГОРБАЧЕВСКИЙ, также названные САРКИСОВЫМ участниками антисоветской организации, к уголовной ответственности вообще не привлекались.

Имеющиеся в деле САРКИСОВА показания арестованных ГВАХАРИЯ, ЗУБКОВА, КОТИКОВА, ИВАНОВА, ХОЛОХЛЕНКО и ВЕГЕРА - неосновательны, поскольку ХОЛОХЛЕНКО и ВЕГЕР реабилитированы, а дела в отношении остальных лиц представлены в Военную Коллегию Верховного Суда СССР для прекращения и реабилитации осужденных.

Не внушает доверия показания в отношении САРКИСОВА и других арестованных, в частности, ШЕРГОВА, который утверждал на следствии, что он в антисоветскую организацию был завербован

АШРАФЬЯНОМ, тогда как последний реабилитирован; БЕЗНОГИХ, ДИСКОНТОВА и КОВАЛЬ, которые показывали о совместной преступной деятельности САРКИСОВА с ХОЛОХОЛЕНКО и ВАЙНОВЫМ; МАМИШВИЛИ, называвшего САРКИСОВА участником антисоветской организации со слов ГВАХАРИЯ. Аналогичного рода показания и других арестованных.

Что же касается вредительской деятельности САРКИСОВА, то это обвинение никакими объективными данными подтверждено не было.

Проверкой установлено, что САРКИСОВ в декабре 1935 года за достигнутые успехи в области промышленности и сельского хозяйства был награжден орденом Ленина /орден Ленина у САРКИСОВА изъят при аресте/.

По данным партийного дела, хранящегося в партархиве ЦК КПСС, САРКИСОВ член КПСС с 1917 года, с того же периода времени находился на партработе. 16 октября 1927 года он был исключен из партии за активную фракционную деятельность. Из мая 1928 года САРКИСОВ опубликовал в "Правде" статью о своем разрыве с оппозицией, а 9 ноября 1928 года постановлением ЦК КПСС САРКИСОВ в партии был восстановлен. Данных, свидетельствующих о том, что САРКИСОВ занимался какой-либо антипартийной деятельностью после восстановления в партии, в его партийном деле не имеется. Партийный билет у САРКИСОВА отобран во время ареста.

САРКИСОВ являлся кандидатом в члены ЦК КПСС, членом ЦК КПУ, членом ЦИК СССР и УССР, делегатом I7 Съезда КПСС, 8 Съезда Советов.

На основании изложенного полагаю: дело в отношении САРКИСОВА С.А. внести на рассмотрение в Военную Коллегию Верховного суда СССР на предмет посмертной его реабилитации.

Прошу Вашего согласия.

И.о. ГЕНЕРАЛЬНОГО ПРОКУРОРА СОЮЗА ССР

Я. БАРАНОВ.